



向海图强 驶向深蓝“无畏之海”

吴健

新民眼

48艘战舰铁流澎湃,76架战机振翅欲飞,万余名官兵雄姿英发……4月12日上午,中央军委在南海举行新中国史上最大规模的海上阅兵,习主席检阅了新时代的人民海军,指出建设一支强大的人民海军,寄托着中华民族向海图强的世代夙愿,是实现中华民族伟大复兴的重要保障。

虽然人民解放军建军于1927年,但直到1949年,人民海军才成立。无论历史还是现实,新中国都那么渴望一支维护主权和领土完整、维护国家长远安全与发展利益的强大海军。拿上海来说,就曾受到逃台的国民党残军在长江口布雷封锁。“2·6”轰炸后,杨树浦电厂容量最大的汽轮机严重受损,必须送到瑞士维修,可是因为国民党军舰封锁海路,这台机器只好经由陆路、过境苏联,再经捷克斯洛伐克和奥地利送达,历时一个多月才修复运回上海。来自海上的威胁是挥之不去的阴霾。

从人民海军创建到20世纪70年代末,其主要任务是海岸防御,所用装备也是侧重近岸反封锁作战的“空(岸基航空兵)、潜(艇)、快(艇)”,努力御敌于国门之外。上世纪80年代起,人民海军开始了重大改革,使命转变为近海防御。2015年5月,中国发表《中国的军事战略》白皮书,首次明确人民海军最新的战略要求为“近海防御、远海护卫”,意味着我们突破了“重陆轻海”的传统思维,高度重视经略海洋、维护海权,努力建设与国家安全



中央军委在南海海域隆重举行海上阅兵

图 视觉中国

和发展利益相适应的现代海上军事力量体系,维护国家主权和海洋权益,维护战略通道和海外利益安全,参与海洋国际合作,为建设海洋强国提供战略支撑。人民海军的新时代开启了。

2012年党的十八大后,人民海军的武器装备得到显著提高,像过去五年多列装的舰艇就占此次受阅舰艇的一半以上,而且大型化、信息化程度显著提高。如同去年朱日

和沙场阅兵一样,这次海上阅兵完全按照作战编组组织,舰艇分成战略打击、水下攻击、远海作战、航母打击、两栖登陆、近海防御、综合保障等七大作战群,以排山倒海之势破浪驶来,而飞机则组成舰载直升机、反潜巡逻作战、预警指挥、远海作战、对海突击、远距支援掩护、制空作战等十个空中梯队凌空飞过,汇成一部雄浑的海天交响曲。美国《国家利益》主笔凯尔·沟上不无感

慨地说,中国海军已从一支由老式驱逐舰和快速攻击艇构成的“绿水海军”发展成真正的“蓝水舰队”,“虽然近海防御仍是中国海军的首要重点,但由于人民海军重点逐步转向‘远海’,因此他们有必要采用拥有强大自卫能力的、承担多种任务的海洋可持续平台,支援‘第一岛链’之外的作战任务”。值得注意的是,作为新中国历次海上阅兵中规模最大的一次,人民海军这一回受

阅水面舰已没有500吨以下的“艇”,最低配置也是排水量1300吨的056轻型护卫舰,反映出人民海军的近海乃至远海行动能力大大提高,要知道中国已为超过6000艘商船提供护航,受阅的和平方舟医院船频繁外访,为需要医疗服务的国家提供服务,成为中国响亮的“软实力名片”。

除开硬件的升级,人员素质的提高也进一步决定着海军的战斗力。“这是一群无畏而勇敢的水手,中国海军正坚定地改善水兵训练与海上演习方式,他们给人员设计的情境甚至比美国海军设计的更具挑战性。”美军戴尔·里利奇上尉如此告诉《国家利益》记者罗伯特·贝库森。的确,五年来,中国海军训练的范围和复杂度大大提升,与它的使命、活动与能力的扩展程度不相上下,尤其在最重要的海军高端作战任务——对企图危害中国利益的外军采取舰队行动方面,中国海军官兵的业务精通水平早已今非昔比,“参加过‘环太平洋’演习的中国水兵,可以规划出高效率的机动与攻击路线,并在关键时刻避开不必要的障碍,从而让常规动力舰艇以有限燃料维持更广阔的作战半径,让每一滴燃料都用在刀刃上”。

毫无疑问,今天的人民海军,正以全新姿态屹立于世界的东方!党和人民为英勇而光荣的人民海军感到骄傲和自豪!习主席表示坚信,人民海军一定能够不辱使命、不负重托,在新时代不断创造出更加辉煌的业绩!

是的,人民海军正昂首驶向那片伟大的“无畏之海”!

李强会见沙特基础工业公司董事长阿尔-贾布一行

坚定不移深化改革扩大开放

本报讯 市委书记李强昨天上午会见了沙特基础工业公司董事长阿尔-贾布一行。

李强说,习近平主席在博鳌亚洲论坛的主旨演讲宣布了中国扩大开放新的重大举措,体现了中国进一步打开大门的姿态和决心。国家的发展、地区的发展,都惟有顺应经济全球化趋势,加强国际合作、区域合作,才能实现更好发展。上海作为中国最大的经济

中心城市,将坚定不移深化改革、扩大开放,营造更加开放便利的营商环境,推动中外企业在沪取得更大发展。沙特基础工业公司是全球领先的石化企业之一,多年来在中国、在上海业务发展良好,欢迎参加今年11月在上海举办的首届中国国际进口博览会,进一步深化交流合作,共享发展机遇。

阿尔-贾布表示,在两国政府的支持

鼓励下,我们十分珍视与中方的友好关系,希望不断扩大双方经贸合作。上海在中国经济发展中地位重要,良好的营商环境和特有的开放优势,吸引我们在此扩大投资、拓展业务。公司将参加首届中国国际进口博览会,愿伴随中国和上海的繁荣进步实现共同发展。

副市长许昆林参加会见。

申城今年建成“一网通办”总门户

加快智慧政府建设,逐步做到一网受理、只跑一次、一次办成

本报讯 (记者 叶薇)让群众少跑腿,让数据多跑路,实现从“找部门”到“找政府”的根本转变。上海市政府昨天对外发布《全面推进“一网通办”加快建设智慧政府工作方案》。

根据方案,2018年上海将建成政务“一网通办”总门户,对面向群众和企业的所有线上线下服务事项,逐步做到一网受理、只跑一次、一次办成,逐步实现协同服务、一网通办、全市通办。到2020年,形成整体协同、高效运行、精准服务、科学管理的智慧政府基本框架。

昨天下午举行的市政府新闻发布会透露,要建成政务“一网通办”总门户,重点要整合现有各部门碎片化、条线化的政务服务事项前端受理功能,建设纵横全覆盖、事

项全口径、内容全方位、服务全渠道的上海政务“一网通办”总门户,打造网上政务服务统一入口和出口。

推动各区行政服务中心、社区事务受理服务中心建立一窗受理、分类审批、一口发证的新型政务服务机制。推进个人服务事项全市通办,让群众在全市任何一个街镇社区事务受理服务中心均能申请办理事项,全市通办率达到99%。打造“12345”市民服务热线政务服务总客服,规范整合各级政府部门便民服务公众号和移动端APP,以统一服务前台改革倒逼后台办理流程整合优化。

此外,建立“一网通办”的协同办理新机制,实现集成服务、只跑一次、一次办成。重点要加快梳理明确标准化规范化的办事

事项、办事指南并全面公开、动态调整,未上网公布事项不得设置审批要求。同时,整合优化部门审批事项业务流程,建立协同办理机制,推进市区两级90%以上涉企审批事项只跑一次、一次办成。

推动开办企业、投资项目审批、建筑设计及施工许可、不动产登记、电力接入等优化营商环境重点事项在流程再造、协同审批上取得突破。重点推进100项量大面广事项主题式、场景式服务办理时限、跑动次数明显减少。

上海市大数据中心昨天下午也揭牌成立,将构建全市数据资源共享体系,制定数据资源归集、治理、共享、开放、应用、安全等技术标准及管理办法,实现跨层级、跨部门、跨系统、跨业务的数据共享和交换。

本报讯 (记者 叶薇)今天上午,上海电气与沙特国际电力和水务公司 ACWA Power 在上海签订了迪拜水电局光热四期700兆瓦电站项目总承包合同。该项目有望建成世界最大的太阳能光热电站。

上海市委常委、常务副市长周波出席签约仪式。

迪拜700兆瓦光热发电项目是迪拜水电局拟开发的 Mohammad Bin Rashid Al Maktoum 太阳能园区第一阶段第四期太阳能发电项目,是全球迄今为止规模最大的光热电站。该电站采用全球领先的“塔式+槽式”集中式光热发电技术,配置包括1套100兆瓦塔式熔盐储热发电机组和3套200兆瓦槽式熔盐储热发电机组,每台机组均配置15小时的储热系统,项目合计发电容量达700兆瓦。该项目的成功开发标志着光热发电技术进入到新的发展阶段,是清洁能源领域的又一里程碑。

上海电气作为中国最大的能源装备和工业装备制造企业集团,获得此项目工程总承包商资格,标志着企业在努力践行国家“一带一路”倡议的同时,已跻身世界顶尖新能源装备领域。同时,该项目开启了沪上传统能源工业企业与国际产业巨头的多角度深入合作,为中国技术、装备、工程“走出去”,参与世界前沿科技作出积极探索。

负责项目开发的 ACWA Power 公司是由沙特政府支持、目前中东地区最大的电厂开发商,已在10个国家投资并拥有37个项目。

上海电气承建全球最大太阳能光热项目
为迪拜太阳能园区四期项目,让中国技术“走出去”